

让每一块耕地都有守护人

湖南全面推行“田长制”

湖南日报9月14日讯(全媒体记者 黄利飞)今天,省政府新闻办举行的全面推行田长制新闻发布会发布,为坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线,我省将构建“5+1”田长制组织体系,“5”即省、市、县、乡、村五级田长,“1”即由村“两委”成员、小组长担任的网格田长,“田长制”在全省全面推行。

省级田长由省委、省政府主要领导担任;市、县、乡级田长对本地耕地保有量、永久基本农田保护、耕

地占补平衡和进出平衡、粮食生产等负总责。乡级田长负责组织实施耕地和永久基本农田保护利用工作。村级田长主要负责及时发现、制止、报告违法占用耕地行为,开展劝耕促耕行动。

根据规划,全面实施“田长制”,要坚决落实耕地保护目标责任,把保护任务足额带位置逐级分解下达;要扎实提升耕地质量,实施新一轮高标准农田建设规划;要坚决制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮

化”,加强耕地抛荒监管;还要严格规范耕地占补平衡和进出平衡、严肃查处违法乱占耕地行为,并全面实行线上线下耕地“云保护”,实现全程监测监管。

近年来,在省委、省政府坚强领导下,我省扎实推进耕地全程一体化保护,耕地保护卓有成效,保障了粮食年总产量稳定在600亿斤以上。今年来,全省卫星监测耕地面积净增2.48万亩,迎来耕地数量“进大于出”的历史性拐点。

推行“田长制” 守住“饭碗田”

湖南日报全媒体记者 黄利飞 通讯员 刘泉子

在湖南,守河有“河长”,护林有“林长”;如今,每一块耕地,也有“田长”来保护了。

9月14日,省政府新闻办召开全面推行田长制新闻发布会透露,目前,全省已有13个市、117个县市区实施田长制,预计在9月底前实现全省全覆盖。

“我们必须始终牢记耕地保护‘国之大者’,坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线。”省自然资源厅党组书记、厅长,省自然资源总督察陈仲伯表示,全域推行田长制,做好耕地保护,是湖南义不容辞的政治任务。

为何推——确保“田有人管,地有人种”

耕地面积达5500亩的岳阳县文发村,是湖南省重要粮监点,每年粮食生产达127万公斤。

今年4月,文发村一块近20亩的旧砖窑复耕耕地连片抛荒,被村级田长“巡田”时发现并及时拍照取证。村级田长第一时间联系网格田长,找到责任村民,做好沟通,20亩抛荒地经翻新土层改善质量后,重新“长”出绿油油的稻苗。

保证粮食安全,大家都有责任,党政同责须真见实效。在陈仲伯看来,全面推行田长制,为的就是把耕地保护责任落实到田间的每一寸地块,全面做到“田有人管,地有人种”。

8月30日,省委、省政府正式印发《关于全面推进田长制严格耕地保护的意见》,明确了推行田长制的总体要求、组织体系、主要任务、保障措施等内

容,明晰了省田长制责任单位的工作职责,标志着我省正式全面推行田长制。

田长们怎么管田?以第五级田长村级田长为例,其主要责任是及时发现、制止、报告违法占用耕地行为,开展劝耕促耕行动。

田长“给力”,文发村5月后未出现一处耕地“非农化”“非粮化”,粮食生产产能提升成效显著。全省目前实施了田长制的地区,各级田长成了名副其实的“田保姆”,助力耕地违法“早发现、早制止、早处置”。

怎么推——责任到人,借力“黑科技”

相比省、市、县、乡四级河长体系和省、市、县、乡、村五级林长体系,田长制在省、市、县、乡、村五级的基础上,创造性增设了网格田长,明确各地可按自然村、组或种植大户等划分网格,构建“5+1”组织体系。

在省自然资源厅副厅长谢文看来,通过省、市、县、乡、村+网格田长的“5+1”组织体系,把保护任务足额带位置逐级分解下达,责任到人,能够充分实现“横向到底,纵向到底”的耕地保护责任全覆盖,将监督管理延伸到“最后一公里”。

光靠人还不够,我省还构建了卫星遥感、铁塔视频、动态巡查的“空天地网”一体化智慧监测体系,对每一块耕地实行全天候、全方位监测监管。

记者在发布会现场扫描群众监督端、网格田长端、田长管理端任意二维码,即可看到卫星影像图层和矢量地图图层,点击相关操作键,既可精确定位田地,也可生成田长巡田轨迹。选中任意一块田地,这块田地的网格位置信息、村级田长、耕地保护面积等信息,一目了然。

看预期——变“一家管”为“大家管”

从长沙市区出发,沿湘江风光带向南,湘江东岸天心区南托街道滨江新城的田野上,一片已抽穗的稻苗在秋天的阳光下生机勃勃。

滨江新村60岁的农地管理员孙国文,每天来田里拔草、换水,尽心尽力,他每天期待着良田丰收、鱼欢虾戏的时候早日到来。村里其他村民与他一样,再看不得家门口的地被撂荒。

“全社会耕地保护合力将进一步凝聚。”谈到全面推行田长制之后将给湖南耕地保护工作带来什么样的变化时,谢文认为积极影响是广泛且深远的。如通过构建属地管理、部门协同、上下联动、无缝对接、全程一体化保护的工作机制,变“一家管”为“大家管”,将凝聚全社会耕地保护强大合力。

耕地红线不仅是数量上的,而且是质量上的。省农业农村厅副厅长马艳青介绍,近年来,我省坚持合理利用、用养结合、综合治理、高效监管,推动藏粮于地、藏粮于技战略全面落实落地,我省2020年耕地质量平均等级为4.84等,比2015年提升了0.51个等级。

今年全省将建设高标准农田460万亩;力争到2025年,全省累计建成高标准农田4298万亩,改造提升452万亩。“田长制将是耕地质量提升的一大助力。”马艳青说。



“芒果盒子”七彩亮相

9月14日,位于长沙市开福区湖南国际会展中心东侧的湖南广播电视台节目生产基地项目幕墙工程和机电工程基本完成,正加速推进各厅馆内部装饰装修,计划年内投入使用。该项目是马栏山视频文创产业园的“龙头”项目,基地以“多彩盒子”为设计理念,总建筑面积约为22.7万平方米,整个建筑群采用一轴多心的设计,由西向东逐层提高。

湖南日报全媒体记者 徐行 摄

力争将旱情影响降至最低

打井3297口,保灌超16万亩

湖南日报9月14日讯(全媒体记者 奉永成)记者今天从省防旱抗旱工作专班获悉,旱情持续发展,全省上下通过打井寻找水源,缓解旱情。今年干旱期间,已累计打井3297口,累计供水达0.39亿立方米,保障了4.3万人饮水需求,保灌面积超

16万亩。

积极防旱抗旱,力争将旱情影响降至最低。省水利厅派出工作组深入抗旱一线,帮助各地做好抗旱减灾工作;省自然资源厅安排技术专家赴永阳、安乡、桑植等地现场勘查找水;省生态环境厅加密

饮用水源水质监测,保障饮用水安全;电力部门成立省市县三级防旱抗旱电力保供工作专班,对5000多处抽水灌溉机埠、泵站、电站等提供专人服务,保证饮水和灌溉用电需要。

据预报,未来一周,全省大部分地区无有效降雨,主要河流来水量偏少,仍将维持低枯水位,河流断流条数可能增加。省防旱抗旱工作专班分析认为,后期干旱仍将持续发展,各地各部门要全力以赴,确保生活、生产和生态用水,确保秋粮丰收。

长江流域再次开启补水模式 三峡水库及湘资沅澧四水水库将为下游补水11亿立方米

湖南日报9月14日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 胡可)记者今天从省水利厅获悉,为确保长江中下游灌溉用水需求,长江流域水库群自8月16日至21日为下游补水后,将再次开启补水模式,三峡水

库及湘资沅澧四水水库将为下游补水11亿立方米。

9月12日8时起,水利部再次启动“长江流域水库群抗旱保供水联合调度”专项行动,三峡水库计划为下游补水5亿立方米。省水利厅配合调度湘、资、

沅、澧四水流域大中型水库,通过加大发电流量等方式,将联合为下游补水6亿立方米。目前,柘溪、五强溪、凤滩等省内大中型水库向洞庭湖补水2亿立方米。预计,洞庭湖城陵矶站9月18日前后水位最大抬高幅度将达0.6米左右,将有效改善洞庭湖取水条件。

持续加强防旱抗旱工作力度。目前,全省各级水利部门通过开展“千名水利干部到田间”行动,已累计派出工作组、专家组8800多批次、5.2万人次,帮助解决各类水源问题6800多个。

未来三天湖南多云间晴天 天气干燥注意防火

湖南日报9月14日讯(全媒体记者 胡盼盼)省气象台今天发布预报,预计未来三天,省内以多云间晴天为主,其中15日晚至17日白天,湘西局地

有阵雨或雷阵雨,最高气温33~36℃。

具体来看,14日20时至15日20时,多云间晴天;最高气温32~34℃。15日20时至16日20时,湘西主

族苗族自治州南部、怀化中南部、邵阳南部、永州西部多云有阵雨或雷阵雨,其他地区多云间晴天;最高气温34~36℃。16日20时至17日20时,湘西土家族苗族自治州中南部、怀化中南部、邵阳南部多云有阵雨或雷阵雨,其他地区多云间晴天,最高气温34~36℃。

气象专家提醒,近期干旱维持,要继续做好保水节水和科学用水工作。此外,全省大部分地区森林火险气象等级高,需加强火源管控,做好森林防灭火工作。

三湘时评

打造“质量高峰” 进一步擦亮湖南品牌

湖南日报全媒体评论员 张英

必须要有高标准、严要求。具体地说,就是要在包括制造业、消费品、农产品、生态环境等各个领域树起标杆、扎牢篱笆,既要聚集要素,也要加强供给;既要推动转型,也要注重安全;既要守住质量“底线”,也要追求发展“高线”。万丈高楼平地起,高标准、严要求抓好质量工作,就是为经济社会高质量发展夯实根基。

此次大会让我们见证了湖南省在质量建设上做出的努力和取得的成绩。目前,全省制造业质量竞争力指数达86.19,高于全国平均水平;主导、参与制定国际标准9项、国家和行业标准290项,率先发布品牌建设省级系列地方标准,提高了湖南在质量标准上的话语权;15家湘企上榜中国品牌500强,品牌保有量居中部省份前列;持续加大食品、药品、特种设备等各领域质量安全整治力度,人民群众的质量获得感明显增强。

质量工作涉及各行各业,质量问题涉及千家万户,对地方发展来说,质量建设还关系到品牌优劣、企业兴衰。马克思曾经形容产品推向市场是“惊险的一跃”,那么在完成“一跃”之后,我们更需要在“质量高原”上进一步打造“质量高峰”,在“从产品到品牌”的路上不断探索,奋勇争先。

“井无压力不出油,人无压力轻飘飘。”打造“质量高峰”,塑造品牌优势,就

据表格,16件实物,1组多媒体展项,生动

展现了毛泽东同志赴安源开展调查研究,指导安源工人运动,部署秋收起义及深情关怀安源工人群众的党史故事,深刻地诠释了以毛泽东同志为主要代表的优秀共产党人在安源践行初心使命的历史担当。

本次主题展览地址为中国共产党长沙历史馆湘区丰碑专题陈列楼三楼,展期为两个月。

《毛泽东和安源》主题展览 在中国共产党长沙历史馆开展

湖南日报9月14日讯(全媒体记者 周帙恒 通讯员 罗香 喻卓涵)今年是中共湘区执行委员会成立100周年、安源路矿工人运动胜利100周年。14日,由中共长沙市委党史研究室、中共萍乡市委宣传部主办的《毛泽东和安源》主题展览在中国共产党长沙历史馆开展。

《毛泽东和安源》主题展览分四个部分,共展出166组珍贵图片资料、13组数

第五届中国国际进口博览会来长招商路演 湖南将组织1500家企业参展

湖南日报9月14日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 肖文琪)今天上午,第五届中国国际进口博览会(以下简称“进博会”)招商路演活动在长沙举行。佳能、蔡司等13家路演企业代表与湖南67家采购商代表现场对接。

活动现场设置了技术装备企业和消费品企业两大对接区,13家路演企业现场展示优质产品。在消费品企业对接区,来自克什米尔和巴基斯坦的手工羊绒披肩、珠宝等颇为吸睛;在技术装备企业对接区,福禄克测试仪器(上海)有限公司现场展示了声学成像仪的功能应用场景,公司应用工程师崔森表示,湖南是制造业大省,希望通过本次活动招商路演活动,寻求与湖南工业企业

的合作机会,打开产品销路。

进博会是世界上第一个以进口为主题的国家级展会,从2018年起已举办4届。今年11月5日至10日,第五届进博会将在上海举办,企业商业展将设置食品及农产品、汽车、技术装备、消费品、医疗器械及医药保健、服务贸易六大展区,同时将结合产业需求、热点领域等开设新的专区。

目前,第五届进博会湖南团工作已全面启动,将在展会上设置湖南人文经贸交流展示区,主要展示湖南非物质文化遗产和老字号产品。省商务厅会展处处长黄新建介绍,湖南连续4年积极参展进博会,今年计划组织意向采购企业1500家、专业观众3800人参展观展。

总投资11.2亿元,打造世界知名的旅游目的地 杂交水稻国家公园洪江开建

湖南日报9月14日讯(全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 杨振铎 邓晓芸)今天,在洪江市安江农校纪念园旁,占地超过88亩、总投资11.2亿元的杂交水稻国家公园开工建设。

杂交水稻国家公园建设分两期进行。第一期工程投资3.1亿元,将新建游客服务中心、隆平广场、安江农校游客服务点、生态停车场等重点开发项目,扩建隆平科技馆、天下盛宴街、天工开物研学营、稻作文化体验园、公共设施及附属配套设施等。项目建成后,将加快隆平文化旅游区融资计划与开发运

营,促进旅游区良性发展。高标准旅游设施建设,将为洪江乃至怀化市新增一张旅游名片,提升地方旅游品牌,提高地区旅游竞争力。

该项目以“世界杂交水稻的发源地”为载体,以袁隆平心醉于杂交水稻研究及安江37载生活为背景,以古今两神农为线索,以“听一粒种子改变世界的传奇故事,寻一座高庙古老文明的神秘踪迹,做一次体验农耕文化的研学乐旅,吃一桌满嘴喷香难忘的雪峰土味,看一场流光溢彩浪漫的洪江夜色”为特色旅游产品,打造世界知名的旅游目的地。

农业农村部在湘设立 “三农”政策调研基地

高端专业智库与会同县携手探索乡村振兴新路径

湖南日报9月14日讯(全媒体记者 雷鸿涛 通讯员 胡江勇)今天,会同县人民政府与农业农村部农村经济研究中心(以下简称“农研中心”)签约,挂牌成立农业农村部农村经济研究中心推进乡村振兴会同县调研实践基地。该基地系农研中心在我省设立的首个“上接天线,下接地气”的“三农”政策调研基地。

农研中心是农业农村部直属的政策咨询机构,承担着为党和国家“三农”决策提供咨询服务的重要职责,是服务国家“三农”决策的高端专业智库。本次签约合作,双方将充分发挥会同资源优势和农研

中心人才优势,积极争创国家级乡村振兴示范县,共同打造会同县脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接典型示范。

近年来,会同县将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,积累了经验,见到了效果。比如,在引入金融活水助力乡村发展中,该县创新推出升级版“林权贷”以及“共享贷”“农信担”;在乡村治理中,会同县搭建数字“乡村智理”平台。

农研中心党组书记副书记、主任金文成介绍,会同县好的做法和经验,为该中心深入开展“三农”政策研究提供了鲜活的案例。该中心将与会同县携手探索乡村振兴新路径、新模式。